

ОШАНИН Дмитрий Александрович (1907—1978) — российский психолог, специалист в области общей и инженерной психологии. Автор концепции предметного действия и оперативности психического отражения. Д-р философии (1938), профессор (1946), д-р психологических наук (1973). Чл. исполкома

Международной ассоциации прикладной психологии, иностранный чл. Французского национального общества психологов, поч. чл. общества спортивных психологов Народной Республики Болгарии. Один из организаторов ВНИИТЭ, стоял у истоков развития инженерной психологии в СССР. В 1920 г. его родители, дворяне по происхождению, с детьми эмигрировали в Югославию. С 1926 по 1928 г. был студентом Парижского ун-та (Сорбонны), затем продолжил учебу на философском фак-те ун-та в Белграде (Скопле), который окончил в 1931 г., получив специальность философа-психолога. В 1938 г., после окончания докторантуры, защитил дис. на тему «Сопереживание и его три аспекта»

;Сопереживание и его три аспекта», получив степень д-ра философии Парижского ун-та. В 1939 г. ему присуждена ученая степень д-ра Белградского ун-та (нострификация). На протяжении 1931—1945 гг. работал частным репетитором, преподавателем в гимназии сначала в Югославии, а затем в Болгарии, куда в 1941 г. он переехал на постоянное место жительства. В 1946 г. получил звание профессора и до 1952 г. заведовал кафедрой психологии в Софийском государственном высшем ин-те физической культуры им. Г.М. Димитрова, при котором создал психологическую лабораторию. С 1952 по 1955 г. занимал должность зам. директора по научной работе Института педагогики Болгарской АН. В 1955 г. О., получив гражданство, переехал в

СССР и поступил на работу в Институт психологии АПН РСФСР, с которым связана вся его дальнейшая научная деятельность. В 1960 г. он становится зав. лабораторией психологии труда, на базе которой организовал одну из первых в СССР лабораторий инженерной психологии; одновременно принимал самое активное участие в создании Всесоюзного научно-исследовательского ин-та технической эстетики (ВНИИТЭ).

Исследования О. и его сотрудников, начавшиеся с прикладных проблем инженерной психологии, постепенно приобрели общепсихологический характер, связанный с разработкой оригинальной концепции оперативности психического отражения. О. показал различия когнитивной (познавательной) и оперативной форм отражения, ввел понятия «оперативности отражения» и «оперативного образа».

Под оперативностью отражения понимается такое свойство психики, которое обеспечивает пластичное, гибкое переключение с отражения одних свойств объекта на другие его свойства в зависимости от задачи действия с объектом, при этом, благодаря этому свойству осуществляется регуляторная функция психического отражения. Теоретические основания концепции оперативности психического отражения и результаты экспериментального изучения оперативных образов изложены в докт. дис.: «Предметное действие и оперативный образ», которую О. защитил в 1973 г. По своему фундаментальному характеру понятие оперативности психического отражения входит в систему таких основных понятий психологии, как действие, психический образ, единство психики и деятельности и др. В прикладном аспекте концепция оперативности отражения открыла широкие возможности для решения задач, связанных с оптимизацией внешних условий в различных сферах деятельности человека. В 1974 г. О. получил приглашение прочесть лекции для студентов

Сорбонны (Париж) лекционный курс по проблемам оперативности психического отражения. Там у него случился инфаркт. Была сделана операция с вживлением кардиостимулятора. С таким состоянием здоровья он не мог вернуться на родину, поскольку не было возможности оказать ему медицинскую помощь в случае рецидива. О. продолжал читать лекции в Сорбонне, но связь с ним, как «невозвращенцем», со стороны советских властей была прервана.

Его исключили из партии и в 1976 г. вывели из штата

НИИ ОиПП. Тем не менее личная переписка О. с сотрудниками продолжалась вплоть до его последних дней, а лабораторию О. возглавил его ученик А.И. Миракян. Основные труды О.: «Психологическая система предметного действия» / Проблемы инженерной психологии, 1968; «Оперативность отражения в информационных системах» / Методологические проблемы кибернетики, 1970; «Концепция оперативности отражения в инженерной и общей психологии» / Инженерная психология. Теория, методология, практическое применение, 1977); «Предметное действие и оперативный образ. Избранные психологические труды», М. — Воронеж, 1999.

В.И. Козлов